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ATTI ASSEMBLEARI                                                                                  IX LEGISLATURA 

 

 

ESTRATTO DEL PROCESSO VERBALE 

DELLA SEDUTA POMERIDIANA DEL 20 DICEMBRE, N. 66 

 

PRESIEDE IL VICE PRESIDENTE   PAOLA GIORGI      

Consigliere segretario   Franca Romagnoli  

 

Assiste il Segretario dell’Assemblea legislativa  dott.ssa Paola Santoncini. 

 

Alle ore 14,20, nella sala assembleare di via Tiziano n. 44, ad Ancona, il Presidente dichiara 

aperta la seduta dell’Assemblea legislativa regionale. 

O M I S S I S 

Il Presidente passa alla trattazione del punto iscritto all'ordine del giorno, su decisione 

dell'Assemblea, che reca: 

• MOZIONE N. 233 della consigliera Ortenzi "Rivolta nel carcere di Montacuto di                       
Ancona". 

Il Presidente comunica che in merito all'argomento trattato è stata presentata ed acquisita agli atti 

una proposta di risoluzione a firma delle consigliere Ortenzi e Romagnoli e la pone in votazione 
con il relativo emendamento. L’Assemblea legislativa approva la risoluzione, emendata, nel 

testo che segue:  
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“ L’ASSEMBLEA LEGISLATIVA DELLE MARCHE, 

VISTO che permangono ancora gravissime le problematiche all’interno degli Istituti penitenziari 

marchigiani, già evidenziate in precedenza da questa Assemblea; 

CONSIDERATO che nella serata di venerdì 9 dicembre 2011 nel carcere di Montacuto di 

Ancona è scoppiata una rivolta che ha coinvolto circa venti detenuti e che solo il tempestivo 

intervento degli agenti penitenziari ha sedato la rivolta in poco tempo ed evitato danni; 

VISTO che, ad oggi permangono ancora gravissime le difficoltà dell’Istituto per la carenza di 

personale di polizia penitenziaria e per il sovraffollamento e per altre criticità, come rilevato anche 

dalle recenti visite effettuate dall’Ombudsman regionale, dai consiglieri regionali e dai 

parlamentari; 

RILEVATO E CONSTATO CHE   

- l’Istituto di Ancona, a fronte di una capienza regolamentare di 178 detenuti ed una tollerabile 

presenza media di 340, detiene costantemente una media di 430 carcerati. Facendo presente 

che con il rapporto di 236 detenuti ogni 100 posti (la media UE è 97 su 100, quella italiana 148 

su 100), il carcere di Montacuto è al quarto posto nella graduatoria del sovraffollamento 

assieme a Catania; 

- l’Istituto di Barcaglione non è in grado di accogliere detenuti pur avendo una capienza fino a 

170, per carenza di polizia penitenziaria il cui organico dovrebbe essere coperto per almeno 

70/80 unità in modo da consentire una soddisfacente fruizione della struttura con sensibile 

sgravio dell’affollamento degli altri Istituti; 

TUTTO  questo porta inevitabilmente a condizioni di vita all’interno delle celle al limite della 

sopportabilità: in poco più di 9 mq vivono e dormono 4 persone, manca lo spazio per le brande e 

alcuni detenuti sono costretti a dormire su materassi appoggiati a terra; 

- la maggioranza della popolazione detenuta trascorre in cella 20 ore su 24; 

- le attività trattamentali riguardano solo una parte marginale della popolazione detenuta; 

- il personale di sorveglianza in servizio risulta gravemente carente rispetto all’organico 

previsto; 

- ci sono carenze anche per quanto riguarda il servizio sanitario interno, l’assistenza psicologica 

e sociale. 

Tutto ciò premesso, 
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IMPEGNA 
 IL PRESIDENTE DELLA GIUNTA REGIONALE 

ED IL PRESIDENTE DELL’ASSEMBLEA LEGISLATIVA DELLA M ARCHE 

a chiedere un incontro urgente nella nostra regione con il Capo dipartimento 

dell’Amministrazione penitenziaria e il Ministro della Giustizia per sottoporre loro le gravissime 

problematiche dell’Istituto penitenziario di Ancona e  degli altri Istituti Marchigiani”. 

 

 

IL VICE PRESIDENTE 

   Paola Giorgi 

  IL CONSIGLIERE SEGRETARIO 

                                      Franca Romagnoli 


